
idszent, %909. május 30. 22. szám. Tizenegyedik évfolyam.

TI LAP '«-.V X

9S§ \f

Előfizetési ár:
Egész évre............................ 4 korona
Fél évre.................................2 korona
Negyed évre ........................1 korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal jutányos áron közöl. 
Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

Piros pünkösd.
Piros pünkösd a virágnyitás ideje. 

Magyar népszokások ezerféle tradíciói 
csaknem magyar nemzeti ünneppé is 
tették. Illatosabb a rózsa, szebb a 
leányzó, tüzesebb a bor és szebben 
hangzó a magyar szó is ilyenkor. 
Ezerféle kellemes hangulat zsongitó 
gyönyörével üli meg a fáradt ember 
lelkét és mintha eleven valósággá 
válnék a bibliai tüzes nyelvek legen­
dája, a reménykedő kétkedő csendjé­
ből hangos vigasság csendül ki és 
bízunk is ilyenkor egy szebb jöven­
dőben ! . . .

És jól van ez igy! Mi lenne az 
emberiségből, ha nem lenne az örök 
harchoz örök reménység ? !

A piros pünkösd a rózsanyilás 
és reménykedés ünnepe.

A hó elolvadt régen, a fagy szele 
is elállt a határban, perzselő, éltető 
napsugár csókolja munkánk vetését 
és varjuk az érlelő nyarat, hogy ara­
tásunk dús és örömöktől hangos le­
hessen ! . . .

Templomokba szólító harangnyel­
vek, mintha az apostolok földi hely­
tartói lennének és a csüggedő magyar­
ság foszladozó reménységét akarnák 
uj életre kelteni! . . . Mintha biztató 
kongásuk a veszendő hit idejében egy

akolba szólítanák a magyar uj nyáját 
és beleégetnék lángnyelvükkel a csüg­
gedő sorokba a piros pünkösd serkentő 
igéjeként! „tartsatok össze!“ . . .

A múlt évi gyönge termés után 
az idei tavaszkor erős fagy bántotta 
serdületlen vetésünket. Más bajok is 
vannak. Szétdúlt kedélyével, bizonyta­
lan várakozásai közepette, vájjon tud-e 
reménységre buzdulni a magyar társa­
dalom ?

Az ősi fajta szívós erejében vetett 
hitünkkel mondjuk és állítjuk is, hogy 
tud.

Bizakodó lélekkel megy be az Ur­
nák virággal díszített hajlékába a gond 
mikor lehúzza, hogy odaboruljon forró 
imában az oltár elé, bizakodó szem­
mel keresi a magasságot, ahová sej­
tésteli imáját. „Uram Isten, segítsd meg, 
kíméld meg súlyosabb csapásaidtól 
ezentúl mi magyar népünk, mi magyar 
hazánk !“

A piros pünkösd szép ünnepe ta­
lán ezúttal mégis csodatevő lesz ifjitó 
erejével, összeforrasztó malasztjával. 
Talán, mikor az ájtatosok tömege el­
hagyja az Ur hajlékát, érezni fogja a 
szoros összetartozás szükségét és át­
szellemült hangulatait sikerül az Ur 
házán kivül rekedtekbe is átplántálnia.

Hadd forrjon végre dolgos munká­
ban össze az egész és osztatlan magyar

társadalom. Hogy amit ezer pünkösd 
ihlete, emléke, munkája megszentelt, 
amit erős kezű és bátor szivü ősök 
örökbe hagytak, ne veszejtse el, egy­
két túlzó, legyengült hitében, erejé­
ben és magabizakodásában pettyhüdt 
társadalom.

Talpra kell állani. Halljátok a 
piros pünkösd hangos harangjait ?! 
Halljátok hát meg. Hivó és intő szózat 
az, figyeljetek rá és egy vonalba gyor­
san, amig nem késő!

Egy tábor legyen végre a magyar 
társadalom; jég ha veri, fagy ha bántja 
szorgos vetéseit, testvéri összetartozá­
sán hadd törjön ketté a bizonytalan­
ság és gyöngülés e napjaiban kajánul 
leselkedő és dicstelen szándékú ellen­
ség orozva támadó pengéje! . . .

-Piros pünkösd van ma. A haran­
gok zúgnak . . . Magyarok együtt 
imádkozzatok !

A—.

A gazdasági ism. iskola.
ígéretemhez képest, de meg a szóban- 

forgó gazdasági ismétlő iskola jól felfogott 
érdekében még röviden vázolni kívánom, 
hogy mit áldoz a község és mit ád az állam 
s ennek kapcsán óhajtom bebizonyítani, hogy 
a község részére mint előnyös az engedé­
lyezett államsegély ?

fi Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügy/eleinek és a n. é. közönségnek
mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, i—

jelzálog- és hosszú lejárain törlesztéses kölcsöneit.
Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.
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FURCSA KALAND.
Irta: Camille Mauclair.

Egy ház földszintjén laktam abban az 
időben, melynek a tulajdonosa, egy éltes 
nő, foglalta el az egyetlen emeletet. Régi 
épület volt, újabb házak közé beékelve, vas- 
rácskeritéssel az utcára, nagy kert közepén, 
melynek a hátterében volt az öreg ház­
mester lakása.

Egy este lépteket hallottam az ablakom 
alatt s a másik pillanatban már kopogtak 
az ajtómon. Kinyitottam s a lámpám fényé­
nél egy fiatal nőt láttam magam előtt, kit 
a látásom első pillanatra nagy zavarba 
hozott.

— Uram, mondta végül félénken, a 
háziasszonnyal óhajtanék beszélni.

Bizalmatlanul, mert magam zártam be 
a kertajtót, mindenekelőtt megkérdeztem 
tőle:

— Bocsánat. De hogy tudott kegyed 
bejönni ?

— A házmester kulcsával. Én az unoka- 
huga vagyok. Nálunk töltötte az estét. Vacsora 
után azonban hirtelen nagyon rosszul lett. 
Ezt akarom a háziasszonnyal tudatni.

— Ebben az órában bizonyosan nem 
fogja magát fogadni, mondtam. De én szí­
vesen értesíteni fogom őt.

A fiatal nő szép volt, tisztességesen, 
majdnem elegánsan öltözve. A fáradság 
vagy izgatottság annyira leverte, hogy a 
falhoz volt kénytelen dőlni. Szánakozva 
kértem őt :

— Tessék bejönni. Itt jobban elmond­
hatja a dolgot.

Leültettem. Részletesen elbeszélte az 
esetet. A rémület, melybe ez ejtette s a 
távoli városrész, a hol lakott, indokolta 
látogatásának a szokatlan idejét. A dolgot 
sürgősen tudatni kellett a háziasszonnyal, 
hogy halál esetén a házmester holmijait 
elvitethesse. És a fiatal nőnek magának

kellett az ügyben eljárni, mert a férje bete­
gen fekszik.

Érdeklődéssel hallgattam s időről-időre 
egy-egy jó szóval nyugtattam meg őt, észre 
sem véve, hogy a fiatal nő szépsége kelti 
fel jórészt a rokonszenvemet. Alig hallgatott 
el, mikor ehez a természetes érzéshez valami 
gyöngédség és zavar járult. Az éj, a ma­
gány, a diskrét illat, melyet árasztott, más 
egyéneknek a képeit kelteié életre emléke­
zetemben. kik ugyanebben a szobában, 
hasonló órában időztek velem.

Az ismeretlen nő egy pillanat alatt el­
vegyült velők, még kívánatosabban, mert 
titkozatosnak tűnt fel előttem, mintha csak 
az égből esett volna le. Önkénytelen vágyó­
dással néztem szép szemeit, finom telt 
ajkait. És kétségen kivül az asszonyka észre­
vette tekintetemnek a kifejezését, mert el­
hallgatott és hirtelen komolysággal bámult 
rám.

— Ha messze lakik, mondtam neki, 
hogyan megy haza ?

Hangoztattam előtte az éj veszélyeit, a
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A község átad az iskola céljaira egy 
épületet, mely egy felajánlott 7000 korona 
államsegélyből úgy lenne átalakítandó, hogy 
egyszersmindenkorra szolgálná az iskola 
gazdasági céljait. Továbbá átad 5 kát. hold j 
föld területet, mely szintén az államsegély 
egy csekély részéből lenne betelepítendő.

Eleve hangsúlyozhatom, hogy az állam a 
legmeszebbre menő módon elégítette ki — e 
régen vajúdó ügy teljes megoldására — a 
községet.

Reális számítás alapjául nem vehetem, 
de még zsinórmértékül sem fogadhatom el 
azon értékelést, mely az épületnél és a föld­
területnél felvétetett. Mert az épület értékét 
16,000 koronára és az öt kát. hold terület 
holdankinti esetleges haszonbérért 80 kor., 
azaz 5 kát. hold után 400 kor., — bár e 
terület ma- holdanként vájjon hoz-e 4 koro­
nát — becsülni túlzott, a lehetetlenségig 
ideális számításnak minősíthető. Sőt az egyik 
gondos képviselő számítása szerint még 
16,000 koronánál is többet érne az épület, 
ha a község az épületben korcsmát házilag 
kezelhetne; a földet pedig holdanként 1200 
kor. értékelve, 600 korona értékben állapítja 
meg.

Ily számítás szerint 16,000 és 6000 kor. 
Összesen 22,000 koronát adna a község át 
az államnak!

Ezzel szemben a fentnevezett képviselő 5 
ur elfogadásra nem méltó csekélységnek 
tartja az állam által biztosított 7000 korona 
segélyt.

Hogy ily számítást alapul nem lehet venni, I 
már annál inkább sem, mert hiszen az épü­
let a község tulajdonát fogja képezni ezután 
is de meg a földterület is; tehát csak hasz­
nálatra engedi át az államnak.

Én számítás alapjául venném az épület 
mai haszonbérének megfelelő tőkét. Ma a 
község 240 korona haszonbért élvez a kér­
déses épületért, mely 5 százalékkal tőkésítve, 
4800 korona. Mig ha a szaktanító lakbére 
fejében a 4800 kor. 400 kor. hasznot ered­
ményez, úgy 8’3 százalék hasznot hoz, mit 
sem a helybeli pénzintézetek, sem Magyar- 
ország pénzintézeteinek egyike sem biztosí­
tana.

A gyakorló-települ átengedni szándékolt

5 kah hold terület holdanként! értékét 1000 
koronára veszem fel, mely összesen 5000 
korona.

Tegyük fel, hogy az 5 kát. hold terület, 
mely céltudatosan lenne‘betelepítve, csekély 
összeget véve is fel, holdankint 60 kor. 
de hozhat háromszor ennyit is — tiszta jö­
vedelmet adózna. Az 5 hold jövedelme 300 
korona, mely megfelel 6 százalékos hozadék- 
nak.

Összevéve tehát a 4800 kor. épület ér­
tékét és az 5000 kor. földértékét, tehát 9800 
kor. összesen hozna 7 százalékot.

De ha nagyobb összegnek is vesszük fel 
az épületet és földet, úgy is meghozza az 5 
százalék hasznot.

Nézzük most már: mit áldoz évenkint 
a község? A két tanterem fűtésére veszek 
évi 200 kor., tisztogatására 100 kor., tataro­
zásra 100 koronát, bár ezen munkát eddig 
is teljesítette s igy nyugodtan törlendő lenne. 
Tehát évi 300 kor. kiadása volna, mely le­
vonva a 700 kor. bevételből, 400 korona 
tiszta haszon maradna, mely a község pénz­
tárába lenne befizetendő.

Még azt óhajtom kifejezésre jutatni, hogy 
a szervezendő iskola, mely úgy erkölcsi, mint 
anyagi hasznot biztosit a községnek, ily ellen­
szenves bírálat alá veni s az állam részé­
ről egyedül csak Mindszent község nyomo­
rúságos viszonyaira való tekintetből nyújtott 
segély felhasználásáról igy határozni, tárgyi­
lagosan ítélve, csodálatraméltó.

Azon feltevésre, hogy alig látogatja az 
iskolát naponkint 2—3 növendék, kérdezem : 
honnan vette az illető e csodálatos számot ? 
Bizonyára, iskolám csak egyik ablaktábláján 
át nézve, számlálhatott ennyit. De meg a 
nyári időszakot átlagnak ne tekintsük.

Nézzünk be csak télen az iskolába, ak­
kor a növendékek számáról a nézete nem 
fog ily rosszaié véleményt eredményezni.

Ezek után azon kellemes feltevésben 
élek, hogy a község vezetőségének atyai 
gondoskodása és a népjólét elérésére mind­
eddig szembetűnően tapasztalható áldozat- 
készsége kizárja azt, hogy ezen ügy végle­
ges elintézése elől elzárkózzék. Feltevésem 
jogosságát egyébként is bizonyítja azon 
köztudat, hogy a haladás és fejlődés elő­

feltételét felvilágosodottság képezi. Ennek 
elérését pedig a szóbanforgó iskola nemcsak 
a tanulókra, de a felnőttekre is célozza s 
igy fontosságáról mindenki a legvilágosab­
ban meggyőződhet, midőn cikksorozatom 
anyagát magában komoly mérlegelés tárgyává 
teszi.

Szvoboda Ödön.

Újdonságok.

— Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk, Sághy Lázár nyugalmazott állami 
tanító és szövetkezeti igazgató e hó 28-án, 
életének 62-ik évében Szegváron meghalt. Az 
általánosan becsült és mindenki által szere­
tett öreg ur erős oszlopa volt a szomszéd­
község beli társadalomnak. Közel 40 évi ta­
nítóskodása alatt egy egész generációt taní­
tott ki példás szorgalommal a betűvetés tu­
dományára. Ezelőtt néhány évvel azonban 
gyilkoló kór lopózott a szivébe, amely elől 
hiába kívánkozott békés nyugalomba, a 
családi tűzhely körébe. Az enyhülés, a jóté­
kony pihenés, melyet szerető családja minél 
kellemesebbé óhajtott számára tenni, önfel­
áldozó és gondos ápolása által, csak idő­
szerű volt. A szivében lappangó betegség 
csiráit megölni, kipusztitani nem lehetett. 
Baja mindinkább elharapózott s csöndesen 
bekövetkezett halála, a megelőző szenvedé­
sek után valóságos megváltás volt rá nézve. 
Az elhunytban Antal András, községünk adó­
ügyi jegyzője apósát gyászolja.

Az elhunyt családja a következő gyász- 
jelentést adta ki: Özv. Sághy Lázárné szül. 
Buttás Julianna, úgyszintén egyetlen leánya :

I Jolánka és férje: Antal András úgy a maguk, 
valamint az összes rokonság nevében a 
szív legmélyebb fájdalmával tudatják a for­
rón szeretett férj, apa és apósnak, Sághy Lázár 
ny. állami tanító és hitelszövetkezeti igazgató 
életének 61-ik és boldog házasságának 41-ik 
évében f. hó 28-án este 6 órakor hosszas 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után bekövetkezett gyászos el­
hunyták A megboldogult, hült teteme folyó 
hó 30-án délután 4 órakor fog a rom. kath. 
vallás szertartása szerint Szegváron beszen­
teltetni és onnét Mindszentre szállítva, a 
mindszenti sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szentmise-áldozat junius

a néptelen városrészt, annyira, hogy neki 
bátorodva a nyugtalanságon, melyet a nő­
ben keltettem, azt mertem neki ajánlani:

— Miért ne maradna itt én nálam ?
— Igen, egész reggelig.
A szeme felcsillanásából azt hittem egy 

pillanatra, hogy óhajtotta, várta ezt az 
ajánlatot. De nem. Az a felcsillanás félelem 
volt. Rögtön rájött, hogy egyedül van velem 
ebben az ismeretlen házban, távol minden 
segítségtől. Felkelt.
• — Nem, megyek! Engedjen távoznom !

Bizonyára eszemben sem volt, hogy erő­
vel ott fogjam őt. De zavarában az ajtóval 
ellenkező irányban rohant. így aztán most 
már az útjába álltam. Észrevette ezt és 
ismételte:

— Engedjen távoznom, mindenre kérem.
Láttam a félelmet növekedni a szemei­

ben. És ez a félelem, sajátságos módon, 
ahelyett, hogy lehűtött volna ingerelte a 
balga reménykedést, melyet belém lopózni 
engedtem. Erről lemondani lehetetlennek 
tartottam Ellenkezőleg rábeszélni iparkodtam, 
hogy csak maradjon. Minő könyörgésekhez, 
ígéretekhez folyamodtam ! A szavaim lassan- 
kint elkábitottak. Az asszonyka félelme bor­
zasztó és egyúttal kéjes előttem. Növelte a 
mámoromat, a kéjvágyamat, melyet a ma­
gány s az éj ébresztett bennem.

Egy ember, akit sohasem gyanítottam, 
támadt fel bennem, mely nem ismert többé 
törvényt, szabályt, csak szenvedélyt. Hallot­
tam a szivemet dobogni, a torkom kiszáradt.

A világ megsemmisült. Nem volt többé a 
földön csak ez a nő meg én, s az életnek 
nem volt többé más célja előttem, mint ez 
a pihegő zsákmány, melyet karjaimba kellett 
zárnom.

Beszéd közben egyre közeledtem hozzá, 
már egészen közel voltam. Érintettem. Rémül­
ten kiáltott fel:

— Hagyjon !
Hagyni őt! Akár csak a tigrisnek mon­

danák, hogy huzza vissza a gazellába vágott 
karmait, a kígyónak, hogy forduljon el a 
madártól, melyet nézésével megigézett.

Megfogtam a kezeit, átkaroltam a dere­
kát. Magamon kivül, dühösen, szerelmes s 
egyúttal haragos szók közt csókolgattam az 
arcát, a haját, siró szemeit, könyörgő ajkait. 
Nem én voltam többé, őrült voltam. Érőm 
érzete elragadott s elkövettem a bűnt, a 
gyalázatos bűnt, melyet a körülmények még 
aljasabbá tettek.

A fiatal nő őrülten ki akart rohanni az 
éj, a veszélyek dacára. Hosszú kérés, könyör­
gés után mégis rábírtam, hogy maradjon, 
azzal az Ígérettel, hogy a másik szobába húzó­
dom s onnan nem is mozdulok többé ki.

Szavamnak állottam. A díványról, melyen 
elnyujtóztam, hallottam az asszonykát az 
ajtón át nyögdelni és sirní. És az álom 
rajtam is erőt vett.

Amint felébredtem, egyedül voltam. A 
nap már magasan járt az égen. A kertben 
a háziasszonyom a rózsák körül szorgosko­
dott. A lelkifurdalás által kínozva, elgondol­

tam, hogy legalább megteszek annyit, hogy 
teljesítem a megbízást, melyet magamra 
vállaltam. Kinyitottam tehát az ablakot.

— Kellemetlen hirt kell tudatnom, — 
mondtam. — A szegény házmester . . .

— Micsoda szegény házmester ? — kér­
dezte a háziasszony.

— Hát a mienk. Meghalt! ... Az 
unokahuga hozta a hirt az este.

A derék asszony megdöbbenve nézett 
rám.

— Álmodta talán ? — kérdezte. — A 
mi házmesterünk még' a múlt héten haza 
költözött a szülőfalujába, a Provenceba. 
És biztosíthatom önt, hogy unokahuga nem 
is volt neki egyáltalában.

— Bizonyos benne ?
Nem vártam be a feleletét. A gyanú már 

a bútorhoz dobott, melyben értékpapírjaimat 
tartotam. A fiókok üresek voltak.

Végre megértettem. Nem voltam' többé 
bűnös, de rászedett. Csupán a nő sátáni 
ravaszsága keltette fel bennem a bűn illúzi­
óját. Ott, hol visszaélni gondoltam a körül­
ményekkel és az erőmmel, csak az ő akara­
tának a játékszere voltam. Panaszt tegyek ? 
Ellenkezően, nevettem, bár jó 1 erek volt az 
összeg, de úgy véltem, hogy nem nagyon 
drágán fizettem meg azt, hogy megszaba­
dultam a lélekmardosástól s visszanyertem 
önbecsülésemet.
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hó l-én reggel 8 órakor fog az Egek Urá- J 
nak bemutattatni. Szegvár, 1909. évi május 
hó 28-án. Béke virasszon drága hamvai 
felett! /

— Zászlószentelés Szegváron. Pünkösd 
másnapján lesz a szegvári Iparosok és Ke­
reskedők Köre zászlószentelése, fényes ün­
nepségek közben. A zászlóanyai tisztet 
mint már említettük — Tary Istvánná ur- 
hölgy vállalta el s már ez okból is érthető 
az a nagyfokú érdeklődés, amely községünk­
ben megnyilvánult ezen szép ünnepély iránt. 
Az ünnepség sorrendje egyébként a követ­
kező : 1) Reggel 7 órakor indulás kocsikkal 
a zászlóanya fogadására Mindszentre. 2) Fél 
10 órakor istentisztelet a róni. kath. temp­
lomban és a zászló ünnepélyes felszentelése 
főtiszt. Korpás Pál esperes-plébános ur ál­
tal. 3) Délelőtt 11 órakor díszközgyűlés a 
kör helyiségében, a vendégek és tagok rész­
vételével. 4) Fél 1 órakor diszebéd. Ebéd 
után a szögbeverés folytatása. 5) Délután 7 
órától kezdődőleg táncmulatság.

— Pénztári ellenőr választás. Községi 
képviselőtestületünk Tary István járási fő­
szolgabíró elnöklete alatt tegnap délelőtt ej­
tette meg a pénztári ellenőr választását. Az 
ujonan rendszeresített állásra egyhangúlag 
Zárnbó Lajos eddigi végrehajtó választatott 
meg. Gratulálunk !

— Évzáró vizsgák. A mindszenti állami 
elemi népiskolákban az évzáró vizsgák a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg : Junius hó 
17-én az la), Ib) és Ha), Ilb) leányosztályok­
ban; 18-án a Illa), Illb) és IV., V—VI. leány­
osztályokban; 19-én az la), Ib) és Ha), Ilb) 
fiúosztályokban ; junius hó 21-én a lila) Illb) 
és IV., V—VI. fiúosztályokban. A tanév be­
zárása junius hó 22-én lesz s ugyanekkor 
osztják ki a vizsgái jutalmakat.

— Tiszai fürdő. Akik más években is 
rajta voltak, hogy falunk lakói nyáron át ne 
nélkülözzék a tiszai fürdőt, ez évben is moz­
galmat indítottak az iránt, hogy maguknak 
a fürdő-helyiséget biztosítsák. Aláírási iv van i 
körözve, taggyűjtés céljából. Idáig 30-nál 
több család jegyzetté alá nevét s remélni le­
het, hogy a részvényesek ez évben is kellő 
számban fognak tömörülni. Jóllehet nyilván­
való, hogy az ártézi vízvezeték bevezetése 
által a tavalyi tagok egy része el fog ma­
radni.

— Elakadt a révjárás. Panaszt hallot­
tunk ismét afelől, hogy az ányási komp, kö­
zel két hét óta, nem közlekedik. Azóta akadt 
el e rév, amióta a tavaly készített oldalram- 
pákon kelle közlekedni, amelyeket a lefolyt 
áradások némi iszapréteggel borítottak be. 
Reméljnk, hogy a révbérlők is megliallják e 
panaszt s a révjárást mielőbb helyre fogják 
tenni.

— Jótékony eső. A májusi hagyományos 
értékű esők — hála az égnek — megérkez­
tek. Áldás hull velük a földre és sok, na­
gyon sok gond távozik a magyar gazdák 
fejéből. Az e héten leesett csapadék mennyi­
sége 40 miliméter volt. Május hóban a csa­
padék összesen 90 milimétert tesz ki, ami­
vel egypár hétig a vetések bízvást beérik. 
Az áldásos eső azonban itt-ott kárral is járt. 
Szegeden, Vásárhelyen, Bakson viharral, 
jéggel párosult s jelentékeny kárt okozott a 
máris elkeseredett gazdáinknak vetésekben 
és gyümölcsösökben. Vásárhelyen 2, Szege­
den 1 házba csapott le a villám s elham­
vasztotta azokat. Tömörkény pusztán pedig 
Bozó Károly tanyája esett áldozatul a villám­
ütésnek.

— Ötfilléresek nikkelből. Legközelebb 
ötfilléres nikkel pénzeket bocsátanak forga­
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lomba. Az egyfilléres hasznavehetetlennek 
bizonyult, az otromba ötkoronásoknak a 
kezelése nehéz és igy örvendetes, hogy végre 
oly pénznem kerül a közönség kezébe, ami 
részben megszünteti a felsorolt bajokat.

— Ártézi kutak. Elkészült immár e hó 
27-dikére a kurcaréti legelőre engedélyezett 
ártézi kút is. 239 méternyi mélységből fakad 
a percenkint 198 liter kristálytiszta vizet 
szolgáltató forrás, biztosítván a falu féltett 
marhaálllományának nyárára a nélkülözhe­
tetlen jó ivóvizet. — Mint értesülünk, a 
magán ártézi vízvezeték érdekeltsége néhány 
hét múlva szintén megkezdeti a esti esi má­
sodik ártézi kút furatását.

— Járdaépítés. A járdaépitő bizottság 
e hó 25-én délután ülést tartott, melyen 
határozott az ezen évben foganasitandó gya­
logjárók építése fölött. A határozat vélemé- 
nyes javaslat alakjában lesz a júniusi rendes 
közgyűlés elé terjesztve, amely majd eldönti, 
hogy mely utcák gyalogjárói kerülnek ez 
évben kiépítés alá.

— Vakmerő vadorzók. A kecskeméti 
Pusztaszer parasztgazdái szenvedélyes orv­
vadászok hírében állanak. Nem ok nélkül. 
Mert valóságos rablóhadjárat az már a hasz­
nos vadak ellen, amit ezek az emberek a 
szomszédos Pallavicini-uradalom vadállo­
mánya ellen lefolytatnak. Nem rettenti eze­
ket vissza gálád mesterségüktől sem az éber 
erdőszemélyzet, sem a Baksra telepitett — 
most már lovasitott — csendőrség. Egyfor­
mán űzik egész éven át a vadászatot a til­
tott uradalmi területen. A tilalmi időszakot, 
amikor a vadállat is törvényes ótalom alatt 
állana, egy cseppet sem respektálják, amed­
dig a torkukra nem forr. Május hóban a 
baksi csendőrség nem kevesebb, mint öt 
kecskeméti illetőségű felsőpusztaszeri lakost 
csípett rajta, amint az uradalmi szomszédos 
területeken fácányra, nyuira, őzre vadásztak. 
A tetten ért vadorzók kilétét a csendőrség 
kikutatta, a vadakat és fegyvereket pedig 
elkobozták. Nagy kérdés, hogy elveszik-e 
arcátlan gaztetteikért a rajtacsipett tettesek 
megérdemelt büntetéseiket!

— A bortörvény rendelkezései. A bor­
hamisításnak és a hamisított bor forgalomba 
hozatalának tilalmazásáról szóló törvény értel­
mében az uj bortörvény fontosabb rendel­
kezéseit tartalmazó nyomtatványoknak a pin­
cékben és italmérésekben való kifüggesztése 
f. évi március hó 1-től kötelező. Mivel pe­
dig, a törvény e rendelkezésének igen sok 
helyen még nem tettek eleget, a földmivelés- 
ügyi miniszter utasította a törvényhátóságot, 
hogy e rendelkezések megtartását ellenőriz­
zék s a mulasztókkal szemben a kihágási 
eljárást indíttassák meg. Jó lesz tehát, ha a 
pincetulajdonosok és italmérők az eddigi 
mulasztást mielőbb pótolják, mert különben 
szigorú büntetésben lesz részük.

— Negyven milliónál több fedélcserepet 
gyártanak évente a Bohn-féle téglagyárak a 
szab. Bohn-féle természetes vörös fedél­
cserepekből, melyek kiváló minőségüknél 
fogva közkedveltségnek és nagy keresletnek 
örvencfenek.

— Fiatal iparosok figyelmébe. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara pályázatot 
hirdet egy, a kereskedelemügyi miniszter 
által adományozott 600 koronás külföldi 
utazási ösztöndijra. Az ösztöndíj elnyerésért, 
bélyegtelen kérvényen folyamodhatnak a 
kamara kerületéből, tehát Csongrád várme­
gyéből és Mindszentről is olyan törekvő és 
kellőleg képesített iparosítják, kik az év 
folyamán tapasztalatok gyűjtése és szakmá­
jukban leendő magasabb kiképzés céljából 
külföldi utat tenni készek. Felsorolandók, 
és illetőleg igazolandók a folyamodásban 
a pályázó lakhelye, családi és vagyoni viszo- 

1 nyai, foglalkozása, előképzettsége, nyelvisme­
retei, erkölcsi magaviseleté, esetleges tanul­
mányai, az általa elnyert, kitüntetések és

végül az ösztöndíj elnyerése esetén teendő 
utazás iránya, részletesen megjelölve, vala­
mint az is, vájjon az illető katonai kötelezett­
ségének eleget tett-e már és vájjon bizto­
sítva van-e előre is egy megfelelő külföldi 
gyárban vagy műhelyben való alkalmazta­
tása, esetleg valamely külföldi szakiskolába 
leendő fölvétele. A folyamodónak kötelezett­
séget kell vállalnia aziránt, hogy az ösztön­
díj különbeni visszafizetésének terhe alatt 
vissza fog térni hazájába és külföldön szer­
zett ismereteit itt fogja értékesíteni. Azok, 
ajdk katonai kötelezettségüknek még nem 
tettek eleget, vagy az alól fölmentve nincsen- 
nek, az ösztöndijra nem számíthatnak. A 
kiskorúakért atyjuk vagy gyárunknak kell 
jótállaniuk a fenti kötelezettség betartása 
tekintetében. A pályázatok a f. évi május hó 
31-ig küldendők be a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarához.

— A munkásházak építése serényen 
halad. Ezideig 46 telektulajdonos verte föl 
háza falát s mintegy 20 kezdette meg az 
alapozást. Megköttetett a szerződés a fa- és 
cserép-szállitó vállalkozókkal, a mész- és 
tégla szállítóival. Meg is kezdődött a fa-anyag 
szállítása, de az első küldemény balul ütött 
ki, mert a házépítő-bizottság 2 horhadt ge­
rendát talált bennük, ami nem jó jel a jövőre! 
Vagy talán nagyon is jó, mert igy legalább 
látja a fakereskedő, hogy a bizottság nem 
vesz át mindenféle anyagot. Az ablakok vál­
lalkozója is rossz, nem a föltételeknek meg­
felelő ablakot küldött mintának, úgy hogy 
valószínűleg elveszti bánatpénzét. Megemlí­
tésre érdemes, hogy a munkásházépitő bi­
zottság 6 tagja közül múlt vasárnap leköszönt 
a képviselőtestület által választott tagokból 2. 
Állítólag ezek biztatására leköszönt a munká­
sok által választott 3 tag is. Utóbbiak azon­
ban mégis meggondolták kiküldetésük fon­
tosságát és visszavonták lemondásukat, mert 
belátták, hogy az alispán által megszabott 
hatáskör egy- cseppet sem keveslendő. Tudni 
kell, hogy minden ilyen bizottság csak ja­
vaslatot adhat be, a döntés joga az alispáné. 
Innét lehet a félreértés, mely a lemondásokat 
szülte.

— Zöld arcuak. Nem akarunk sem él- 
celődni, sem reklámot írni. E sorok Írója 
a napokban rövidszoknyás, formás kis lány 
után haladt. Utolérve — nem a nő, hanem 
a „szép“ iránti érdeklődésből visszafordult, 
hogy az üde szép arcot is megszemlélje. 
Ámde minő csalódás, a kis leánynak a 
„szépítő“ púdertól valóságos zöldben játszó 

* arcszine volt.
Ilyen a szép — gondolám — igazság 

híján !
Milyen kevesen vannak, kik tudják, hogy 

minden szépitőszer ellensége a természet­
adta szépségnek, csak ideig-óráig való ha­
zug szépséget ad, de azt is keserves csaló­
dás árán, mert helyrehozhatatlanul elpusz­
títja a bőr természetes szépségét. Csak egy 
szépitőszer van, a tiszta viz, a többi mind 
méreg, még ha csupán púder is az.

— Házasság fegyelmi vétség. Az oszt­
rák állami számvevőszék néhány tisztviselő­
jének adóság-iigye a legfelsőbb bíróság elé 
került a minap. Az alperesek kimutatták, hogy 
az adósság nem a maguk passziójára, hanem 
a háztartás kielégítésére történt. A legfelsőbb 
bíróság kimondta a fegyelmi vétséget, minden 
elfogadható védekezésük ellenére is. Megoko- 
lásában ezeket jelenti ki a bíróság:

„A fegyelmi vétséggel vádoltak általános­
ságban a maguk védelmére azt hozzák föl, 
hogy háztartásuk megállapításának költségei, 
a család föntartása, a család szaporodása és 
a családban előforduló betegségek okozták, 
hogy aránylag kis jövedelmüket adóssággal 
kellett pótolniok. Ez a védekezés nem volt 
elfogadható. Minden férfi erkölcsi kötelessége 
csak akkor családot alapítani, amikor viszo­
nyai azt megengedik. Hogy mikor történhetik
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ez meg, azt az állami tisztviselő legkönnyeb­
ben tudja megítélni. Fix fizetése van és biz­
tos előléptetésre számíthat. így hát módjá­
ban van úgy berendezni a háztartását, hogy 
kölcsönre ne kelljen szorulnia.“

Irodalom.
Egy hézagpótló díszmunkáról. Testet 

edző, lelket üdítő klimatikus gyógyhelyeinket és cso­
dás hatású ásványvízforrásainkat még mindig nem 
eléggé ismeri, tehát nem is méltathatja kellőképen 
a magyar közönség. Ezen a bajon segít a Magyar 
Fürdőkalauz, melyet Erdős József immár harmadik 
éve épen olyan szeretettel, mint szakértelemmel. 
E rendkívül hasznos könyv, melynek nyomdai kiállítása 
is művészies, most jelent meg harmadik kiadásban, 
332 oldal terjedelemben, gyönyörű képekkel illuszt7 
rálva. Az ügyesen összeállított, könnyen átlekinthető, 
hézagpótló munka, magyar és német nyelven ismer­
teti a magyar fürdőket, gyógyhelyeket, nyaralótelepe­
ket, szanatóriumokat, viz- és magángyógyintézeteket, 
nemkülönben a hazai ásvány és gyógyvizeket. A 
gondos leírás nemcsak a fürdőtelepeket ismerteti, 
hanem a gyógyvizek elemezését, a gyógyjavallatokat, 
a lakás, élelmezési és árviszonyokat, a fürdők társa­
dalmi művészeti, szórakozási és sportéletének, köz­
lekedési viszonyainak ismertetését is, szóval mind­
azt közli, amire a fürdőző közönségnek nélkülöz­
hetetlen szüksége van. A munka szerkesztője igazán 
dicséretes és sikeres munkát végzett, amidőn szak­
avatott tollal vette kezébe a hazai fürdők ügyét, 
produkálván olyat, aminőt eddig sajnálattal kellett 
nélkülöznünk irodalmnnk ezen ágában. A pompás 
díszmunka szerkesztője valóban megérdemli a leg­
teljesebb elismerést ezen hazafias vállalkozásáért, 
mert a munka igazán hivatva van arra, hogy a 
nagyközönség előtt helyes világításban mutassa be 
a magyarj fürdőket és ezáltal gátat vessen a magyar­
ságtól a külföld fürdőibe és külföldi ásványvizekért 
kiözönlő sok milliónak. — A diszmüvet. mely hatá­
rozott nyeresége irodalmunknak, ajánljuk figyelmébe 
a'fürdöző közönségnek, mert ezen a maga nemében 
egyedüláló munka tüzetesen ismerteti a hazai fürdő- és 
forrás viszonyokat. A stílszerűen bekötött munka 
az ország valamennyi vasúti és hajófülkéjében 
orvosoknál, szállodákban és casinókban nyer díj­
mentes elhelyezést. A díszmunka megrendelhető a 
Magyar Fürdőkalauz kiadóhivatalában, Budapest, 
VI., Eötvös utca 36. 1|9.

Szerkesztői üzenetek.

R. J. urnák, B.-M. Tévesen küldtük eddig, 
mert följegyzésünk nem volt helyes. De ön 
megmutatta az irányt. Szívélyes üdvözlet!

F. D. urnák, Holloway. Messze földről 
röppentett "üdvözlete igen jól esett nekünk. 
Köszönjük a szorgalmas érdeklődést, de fi­
gyelmét mégis kikerülhette azon közlemény, 
amely levelének megindítására késztette és 
amely lapunkban elég részletesen volt is­
mertetve. Gyapjas Sándort tényleg a tőle

különváltan élő felesége üftötte le, egy pa­
rázs összeszólalkozás hevében. Az asszony­
nak azonban bántódása aligha lesz, mert be­
bizonyult, hogy önvédelemből nyújt a su­
lyokhoz. Az amerikai lap teljesen megfelel a 
valóságnak. Honi üdvözlet!

Közgazdaság.
Hetipiac.

Búza............................... 2900
Rozs....................................18.00
Tengeri ..............................16-00
Zab ....................................1600
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SZEGEDI

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1909.

Kiadásomban 14 féle saját felvé­
telű mindszenti képes-levelezőlap 
jelent meg. Ezek közül 4 féle kéz­
zel van kolorirozva. — Gyönyörű 
újdonságok! Pazar választék egyéb 
zsánerű képeslap-újdonságokban is.
Horváth Antal papirárukereskedése.

IPAROSSZÖVETKSZIT
mint az Országos Központi Hitelszövet­

kezet tagja

BÚTORCSARNOKA
SZEGED, Aradi-útca 6. sz.,

ajánlja a bútorvásárló közönségnek 
dúsan felszerelt asztalos és kárpitozott 
bútorraktárát, hol állandóan a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberen­
dezés van készletben.

ügy költségvetéssel, mint 
kézi-rajzokkal készségesen szolgálunk.

Telefon 455.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoai«klrút OB»

«tel « legjutányoeefcb írek mellett ejínlUtwÉR

Locomobil és gőz cséplőgépek,
ezalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

ezénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kap él ók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
Meél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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Legjobb minőségű fedélcserép
leg'olcsóTcfb xxa.ellett 1 I

Szabadalmazott Bohn-féle termé- 
szetes vörös fedélcserép.

TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI. 

KÉPVISELŐK KERESTETNEK!

BOHN TÉGLAGYÁR, NAGYK1KINDA.
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